I'PAMMIKA ZYXTHMATA EEIZQTEQN

®a $eKIVNOOUIE TV TIAPOUCIAcT)] TOV YPAPHIK®V CUCTNHATOV HE éva arAo rapddetypa
ano ) Feoperpia, 1o onoio Sa pag fonbroet otnv KATavonorn T@vV CUCTNHATEV AUTEV Kal
1OV OUVONKOV EMAUCIIOTNTAG TOUG.

Bewprjote TG eubeieg

3r—y = b, (1)
2r — 2y = 10, 2)

oto emninedo. Ot eubeieg autég Sa €xouv €va onpeio topng (av, orwg oupbaivel 860, Hev
gtval mapdAAndeg 1) Sev tautiovial), €ote (g, Yo). To onueio (o, yo) 9a aviikel kat oug
&uo eubeieg, dpa 9a kavoroiet 1600 v (1) 600 kat m) (2). Aépe tdte o 10 (g, Yo) eivat
AVon tou ocuotnpartog v (1) kat (2).

Ot (1) xat (2) artotedovv éva YPARRIKO oUoTna £§10M0EMV (Yiati Aéyetatl ypapiiko;)
10 ortoio propet va ypagei, 100dUvapa, Xpnotponotwviag adyeBpa mvakev, g

(22)0)-(0)

(a)z =0, (4)

etvat dnAadn g popPng

6rou 10 ~ 9a oupBoAilet éva Stavuona 1 rivaka otAn. Av to Stavuopa b sivat 1o pndevikd
diavuopa, tote 10 Ypappiko cuotnua A£yetal OHOYEVEG.

To mpoBAnpa nou Sa avuperpnicoupe £d® eivatl n emiAvuon YpappiKoOV cUCTHATOV,
8nldadr) o mpoodiopiopdg tou dyveotou dlavuopatog T, debopévou tou mivaxka (a), o
oroiog Aéyetal mivakag ToU GUCTANATOS, KAl TOU S1avUopatog tev otabepdv dpav, b.
(®a meplopiotovpe o cuotpata ota oroia o (a) sivat tepayevikog rmivakag, dniadn
ouotpata pe 100 aplOpo e§1000E®V KAl AYVOOT®V.)

[Ma v emiduon ypappikeOV CUCTNPATEOV UMTAPYXOUV ApPKeTEG drapopetireg pebodort.
Ebdc 9a meprypdwoupe T1g Mo Upemg xpnotpornolovpeves: Tn pébobo aming avuxkata-
otaong, t PéBodo eubeiag aviiotpodrg, tn pEBobo tou Cramer, v analoidpny Gauss
KAl TV IPIY®VIKI Iapayovionoinon 1) napayoviornoinon LU. To mowa emnd tg pebodoug
autég eivat poopopodtepn efaptdrat amno 1o peyebog Kat ) Popdr) 10U KAOe OCUYKEKPIY-
pévou ouotrjpatog. EmumAéov, uniapyet n duvatotna 10 ypappiko cuotnpa va pnv €xet
Kapia Avon (oto mapddetypa tou cuotnuatog (3) auto Sa ouvéBatve av ot eubeieg frav
napdAAnleg) 1) va €xel anelpeg Avoelg (oto rapddetypa tou ouotrjpatog (3) av ot ot eubeieg
tautiovtav).

[Ma va meptypayoulie Toug TPOTIOUG EMAUONG YPAPHIKOV CUCTHIATOV KAl TI§ OUVONKEG
urnapéng Avong 9a ewpPriooupE TO IO YEVIKO ouotnua 2 X 2,

a1 T + apprs = by

2171 + aexs = by, (5)

ITOU 0€ Pop(r] IMIVAK®V TAipVvel T popdr)

_ 7 a11 aig xy . by
(@z=5 < <a21 a22><x2>_<b2)' ©)



1. AnAn avukataotaon

Eivat n amlovotepn oe 16¢éa ano ug pebodoug. [pwto Pripa sivar n erniduon KAmoag
arno TG e§10WOELG TOU CUCTAPATOS OG ITPOG £VaV AYVOOTO KAl I} AVIIKATAOTAOT TOU dyVe-
OToU autou otilg dAdeg e§lowoelg. TIPOKUITIEL £101 £€va CUCTNHA PMIKPOTEPO ATIO TO APXIKO
Katd pia €diomon kat évav Ayveooto, oto oroio eravadlapBaveral n napandve dwadika-
ola, K.0.K., P& TeAKO arnotédeopa pia amdr e§iowon, evog ayvootou. Ymoloyiloviag tov
Ayv®OoTo autdv, Td Brjpata oty oUvEXEla PIITopouV va akoAoubnBouv aviiotpoda, avika-
dotwviag 1o anotédeopa otig AAAeg e§1000E1G Katl UTToAoyioviag €101 KAl TOUG UTIOAOLTOUG
ayvootoug. I1.x., yia 1o cuotnpa (5) to mpwto Pripa tng avukardotaong divel

T = (bl - 012332)/@11,
ag1(by — a1o2) /a1 + asers = bo. (7)

H 6eutepn ano ug napanave £§100oetg Sivel 10 x5, T0 oroio avuxkadiotatal otV mpo)
€C100OT Y1a TOV UTTOAOY1010 TOU T7.

2. M£0060g cubciag avtiotpodpng

H p€6odog autr] cuviotatal otov rmoAAarnAactacpo Kat tov 6Uo pedov ng eSiowong
(a)Z = b pe tov avriorpodo tou mivaka (a), tov (a)~l. Tia va propet va yivet autéd Sa
ripénet o (a) va eivat avuotpéyipog, 1, 1w0oduvapa, 1 opioucd tou va eivat 51aPpopetKy
ano pndév (det(a) # 0). Tote €xoupe

(a) =b= (a) *a)z = (a)'b=7 = (a)"'b. 8)

Av 10 81dvuopa b eivat pndév tte 1 Pov AU TOU CUCTAPATOS eivat 1 PNSeviky.

Av 1 opiCouoa tou (a) eivat undév, 1o ocuotnua eite dev £xel AUon 1) £Xel ATElpeg AUOETG.

AOYy® NG eurmAokng roAAav npddemv otn dladikaoia evpeong tou avuotpdPou, n Hé-
Y060g eubeiag avtiotpopng dev mpoodépetal ya v eridvon peyddeov ocuotnpdatov. Ta
Baolkd g IMAEOVEKTNPATA £ival OTL TPOOPEPETAL V1A TNV MEPIMI®OT OIou Xpetddetal n
eriduon noAAGV ouotnpatev pe tov i61o mivaka (a) addda ragpopetikd 8§16 Siavuopa b,
KaBmg kat 1o ot Bonba va e§axbouv o1 ouvOrKeg EMAUCTIOTNTAG TOV YPARIIKOV OUOTH)-
patev.

3. M£6060g tou Cramer 1 TV 0p1oucOV

M dAAn pébodog xpnotn yia v ermAUon OXETIKA PIKP®OV OUCTHIATOV Kab®g Kat
yat ) diepeuvnon €101V ouotnpdatev sivat 11 pébodog tou Cramer 1 @V 0p1{oucev, 1
ortoia &ivel TOUG AYVOOTOUG TOU OUOTHHATOS ®G MnAika dUo optoucwv. Xt ouvéxela
rapouotaloupe Kat ene§nyoupe ) pébodo autr), Xpnotponoioviag to cuotnpa (6).

'Eote o mivakag (a) tou ouotipatog (6), pe det(a) # 0. IMoAAarmdaoidoviag eri 1 v
optlouca tou mivaka autou maipvoupe

111 Q12
T1021 Q22

a11 Qa2
Q21 A22

9)

z1|(a)| = 1

Zupogeva pe 1ig 1610tnteg 1v opiloucwy, 1 opidouoa (8) dev addadel av otnv Pt OtHAn
nipooBeooupe €va oAAanAdotlo tng devutepng otnAng. I[Ipoobetoviag 10 29 X 21 otrjAn Kat
Xpnowporoloviag tig £§l00oelg (5), aipvoupe

1](a)| = ol

(@)

by ao
by g

T1G11 + T2a12 Q12
T1Q21 + TaQo2 Q22

(10)

= |(a1)| = 21 =




orou (a;) eivat o mivakag 1mou MPOKUITIEL and tov (a) Pe avilkataotaon) g otAng tov
OUVIEAEOTQOV TOU 71 (a1 KAl ag1) QIO T OTAn TeV otabepav 6pav (b kat by). Akodoubwviag
Vv avddoyn Sadikaoia yia 1o xs, Bpiokoupe x5 = |(az2)|/|(a)].

TFevikd, yla ouotnpa n e§1000E®V HE 1 AYVOOTOUG

@)l
T@r

orou (a;) etval o mivakag Iou MPOKUITEL ard tov (a) av avilkataotjooupe T OTHAn
TTOU TIEPIEXEL TOUG OUVIEAEOTEG TOU T; ATIO I OTHAD TV otabepav opwv. H opilouceg tov
ruvakev (a;) Aéyoviat opidouceg Cramer kat n e&iowon (11) Siver tig Avoelg ypappikou
ouotnuatog pe ) pébodo tou Cramer.

=1,2,...,n, (11)

ZuvdnKeg eMAVOUOTNTAS YO AUUIKOL CUOTNUATOV: Me 06nyo v EE. (8), 10 yeopetpiko
rnapadetypa (3) kat ug e§lowoetg (11) cuprniepaivoupe ta e&ng:

e H povn nepintoon 1o ypappiko cuotnpa
(a)Z =b

1

va éxet povadiky) Avon eivat det(a) # 0. Tote urtapyet o (a) ', xat n povadikr) Avon

T0U ouotruatog stvat T = (a)~th.

W=7 ).

- dev €xel kapia Auon (n ouvhOng nepinmoon) 1

e Avdet(a) =0, ruy.

10TE T0 oUCTNUA Eite

- €Xel amelpeg Avoelg,

avaloya pe 1o Tt etvat to Stavuopa b.
Armelpeg AUOEIS £XOUPE OtV mepimtmon 1ou o Sidvuopa b: (i) eite eivar pndév,
(ii) eite maipvel KAmoleg AAAEG GUYKEKPIPPEVES TIHEG, TLY., €60, b = (5,10). H
nepinwon (i) yia tov mo nave mivaxa (a) 9a onpatve cuotnpa g Hopeng 3x —y =
0 xat 6z — 2y = 0. Avon to1e Sa eivat 6Aa ta  Kat ¥y mou 1KAVOITOl0UV Vv Yy = 32,
6nAabr kabe diavuopa

I

T=\ 3, |

H nepirtwon (i) (b7 = (5, 10)) Sa odnyovoe otig dnelpeg Avoeig 77 = (z, 3z — 5).
Ze autég Tig neputtwoetg, (i) kat (i), ot opidouoeg Cramer tou cuotPATOG ival OAeg
ioeg pe pndév. Andadyy, éva ypappiké ovotnpa pe det(a) = 0 €xel dnelpeg Avoeig
otV nepimmon nou ot opidouceg Cramer ToU €ival 0Aeg 10eg e PndEv.

Av xdrowa ano 1g opi¢ouoeg Cramer eival prn pndevikr) 1o ocuotnpa dev £xel kapia
Avon, 1), Ont®G ouxva Agyetat, ivat aduvartov.

Zuvoyiloviag ta napandave, Sa prnopovcape va MOUPE 0Tl 08 YPAPHUIKA ouotipatd
unidipxouv ot €€ng Suvatotnteg, 6cov aPpopd v Urapsn Avong:

3



- det(a) # 0 = undpxet povadiky Avon).
- det(a) = 0 xat opi¢ouoeg Cramer Ox1 6Aeg pndév = kapia Avorn.
- det(a) = 0 ka1 opidouoeg Cramer 0Aeg pndév = Areipeg AUOELG.

IMa v €181k MePinMI®On TV OPOYEVOV YPAPHIKOV ouotnpateov, 6nAadr) towv ouotn-
nawwv mg popong (a)z = 0, n oroia cuvavtdtat AU cuxvd ot epapHOYEG, 01 OUVONKEG
EMAUOIPOTNTAG, Ol 0OTI0ieg avapePOBnKav otnv mponyoupevn apdypado, petappadoviat
WG €81G:

- Av det(a) # 0 = unidpxet povadikn Avon, 1 oroia eivat n pndeviky), dnA. T = 0.
- Av det(a) = 0 urtapyouv dareipeg AVoeg.

Xpnotporonote 11§ ouvOrKeg MAUOIIOTTAS YPAPUHIKGOV CUCTHAT®V Y1d vd AlTloAo-
ynoete (i) ylati éva opoyevég ouotnpa Sev etvatl moté aduvartov, (ii) ylati n povn nepinmtoon
yla va €Xel éva OPOYEVEG ouoTnpa pn pndevikeg Auoelg eival np opi{ouoa Tou mivakda Tou
va eivat ion pe undév.

4. Antaldoi¢pr Gauss

H 6wadikaoia ng emiduong cuotnpatev e analoigpr) Gauss ocuviotatatl otnv npoobe-
on oe KAOe ypappn KatdAAnAev noAdarndaciov piag AAAng ypappng, ®ote 1o ouotnpa
va 0dnynBel oe amdovotepo 10o0duvapo ouotnpa. Auto ouvrBwg yivetal pe KAN®G Ou-
OINPATIKO TPoTo (181aitepa oInv £mMiAucn CUCTNHATEOV PEO® UTIAOY10TH): EeKIVAPE ATIO
MV NPT YPAappr), v ornoia nmoAdardactddoupe katdaAAnda Kat v npocBEtoupe otig
EMOMEVEG, Wote va PNdeviotel 0 OUVIEAEOTH|G TOU MP®WIOU Ayveotou. Zuvexioupe v ida
dadikaoia pe ) devtepn ypapprn, tyv ornoia emniong rmoAdardaociadoupe kataAAnda kat
MV NPOCHETOUNE OTIG EMOMEVEG, K.0.K. O 0T0X0G €ival va KATAASOUNE O £va TPIYOVIKO
ouotnpa, To oroio Propet va Aubel oAU eUKOAA P& aviikatdotaot).

®a MapouclAcoUHE AVAAUTIKOTEPA TNV TAPATIAVR S1ad1kacia, Xprnolponoloviag eva
ouykekpippévo ocuotnua 3 X 3. 'Eote 1o ovotpa

r—2y+z = 4
r—y—z = 2 (12)
2v+4y — 2z = =21

[ToAAarmAaoiadoupe v npetn ypappr e (-1) kat v poobetoupe ot 2n kat eri (-2)
Kal v npocoBetoupe oty 31 (wote va pndeviotel o ouviedeotr)g Tou T ot 2n Kat 3
e€iowon). IMaipvoupe 1o 1006Uvapo ovotnual

r—2y+z = 4
+y—2z = =2 (13)
+8y — 3z = —29.

IXpnoomnojote T 1é606o tou Cramer kat Tig 1816TNTEG TOV 0p1loUcHV yia va deifete dt1 mpdypatt to
ovotnpa eivat wooduvapo, SnAadr) £xet tig 161eg Avoeg.



Topa moAAarmdaociadoupe ) 2n ypappr et (-8) kat v npoodetoupe otnv 3. Ilaipvoupe

r—2y+z = 4
4y —2z = =2 (14)
13z = —-13.

To napandve cvuotnpa propet va Aubetl oAU eUKOAd, MNyAlvVOVIAG IIPOG Td oM KAl av-
TKaO10TOVIAg T0 Arotédeopia g Kabe e§1000ONG 0NV APE0KS rPonyouevr (n dtadikaoia
auty eivatl yvoot og ‘avadpopn avuxkatdotaon). And. z = —1, y — 2(=1) = -2 = y =
4, x—-2(-4)+(-1)=4=2=-3.

Ta Brpata mou meprypagovtatl otig (12)-(14) ocuvnbwg ekppalovial o€ IO CUNTIAYT)
popon, xpnowponoloviag nivakeg: Kataokeudadoupe tov emaudnpévo mivaka 10U oUotr)-
patog, 6nAabr) tov Tivaka mou TEPIEXEL TOV TivaKA TOU CUCTHHATOG M€ Jia ermImAEov
otAn, autr] tou 6e€1ou pédoug. Ta Prpata (12)-(14) tote nieprypadovial &g eEng:

1 =2 1 4 1 -2 1 4 1 =2 1 4
1 -1 -1 2 {~10 1 -2 -2 |~10 1 =2 =2|. (15)
2 4 -1 =21 0 8 —3 =29 0 0 13 —-13

Mrmopoupe, otnv 1opeia g Siadikaoiag, va evadddocoupe 1 0£1pd TRV YPAPH®V, TIpOo-
Kelpévou va SieukoAuvovial ot adyeBpikeg nipdetg. I1.x. eivatl mpoopopotepo va JEtoupe
®G NPT YPAPHI) EKELVI] PE TO PIKPOTEPO CUVIEAEDTT| TOU T7.

H pé6odog tng anadoiprg mpoopépetal ya v eniAuon peydlov alyeBpikov ouotn-
PAT®V KAl Xprjotpornoteital arnd moAAd UrmoAoy1l0TiKA MPoypappatd emAUong YPAPRIK®OV
CUCTNHATOV.

5. TpywVviki napayovionoinon 1 napayovionoinon LU

Mua dAAn pébodog 1ou e1tiong MPOoPEPETAL Y1 TV UITOAOY1O0TIKY) EIHIAUOT] YPAPHIKOV
OUCTNHAT®V £ivatl 1] TPIY®VIKI) ITAPAyOVIOIoinon.

Katd wm pébodo autr) o mivakag tou oUuoTPATOS YPAPETAl ®S YIVOHEVO €vO§ KAT®
TPIyeVIKoU mivaka, (/) (aro to lower triangular), kat evog Ave TPIy®VIKOU rivaka, (u)
(art6 to upper triangular):

(a) = (1)(u). (16)
I1.x., yia 1o ouotnpa (6),

a11 Q12 1 0 U1l U1
= . 17
< a1 A2 ) ( loy 1 > ( 0 ug ) (17)

(xata ovupBaon maipvoupe ta otoxeia g Kuplag dlaywviou tou (1) wg povada). Ot
niivakeg (/) xat (u) vrioAdoyidoviatl ektedoviag tov roAdardactacpd ot oxéon (17) kat
e§lo0vovtag ta otolxela Tou mivaka Iou MPOKUITIEL He ta avtiotoixa ototxeia wou (a).

To ypappiko cvotnua (a)z = b, 16te, maipvel t popdn (1) (u)Z = b. Oétoviagy = (u)Z
1 €MM{AUOT] TOU APX1KOU CUCTAHATOS AVAYETAL OTNV EIMAUOT TV U0 CUCTNPATOV

Oy=b, (uwz=7, (18)

n oroia propet va yivel eUKOAQ, PeE AVIIKATAOTAON, Hld KAl MPOKELTAl yid TPYOVIKA
ouotnuara.



